

MESTO ŠURANY - MESTSKÝ ÚRAD ŠURANY

Mestské zastupiteľstvo ŠURANY

VEC: Správa o stave na úseku životného prostredia k 31. 12.2023.

Predkladá:

Ing. František Hozlár
ved.odd.ŽP,V,ÚPaSMM
MsÚ v Šuranoch

Návrh na uznesenie:

Mestské zastupiteľstvo v Šuranoch prerokovalo „Správu o stave na úseku životného prostredia k 31.12.2023“, stanovisko Komisie výstavby, územného plánovania a správy miestnych komunikácií pri MsZ v Šuranoch a Komisie životného prostredia, verejného poriadku a bezpečnosti pri MsZ v Šuranoch a

berie na vedomie

- bez pripomienok
- s pripomienkami

poslancov Mestského zastupiteľstva v Šuranoch v zmysle predlohy.

Spracoval:

Ing. František Hozlár
ved.odd.ŽP,V,ÚPaSMM
MsÚ v Šuranoch

Na základe:

Plánu práce MsZ
na II. polrok 2023

.....
podpis predkladateľa

Predložené mestskému zastupiteľstvu 21. 02. 2024



Mesto Šurany

Oddelenie životného prostredia, výstavby, územného plánovania
a správy mestského majetku

Námestie hrdinov 1, 942 01 Šurany

Dôvodová správa:

VEC: Správa o stave na úseku životného prostredia k 31.12.2023.

V zmysle plánu práce Mestského zastupiteľstva Šurany na II. polrok 2023 predkladá oddelenie životného prostredia, výstavby, územného plánovania a správy mestského majetku Mestského úradu v Šuranoch Správu o stave na úseku životného prostredia k 31.12.2023.

Ing. František Hozlár v.r.
vedúci oddelenia životného prostredia,
výstavby, územného plánovania a smm
Mestského úradu v Šuranoch

V Šuranoch dňa 23. 01. 2024



Mesto Šurany

Oddelenie životného prostredia, výstavby, územného plánovania
a správy mestského majetku

Námestie hrdinov 1, 942 01 Šurany

V Šuranoch, dňa 23. 01 2024

Správa o stave na úseku životného prostredia k 31.12.2023.

Základné zásady pri ochrane životného prostredia (ďalej ŽP) a povinnosti právnických a fyzických osôb pri ochrane a zlepšovaní stavu životného prostredia a pri využívaní prírodných zdrojov vymedzuje zákon č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov.

Životným prostredím je všetko, čo vytvára prirodzené podmienky existencie organizmov vrátane človeka a je predpokladom ich ďalšieho vývoja. Základnými zložkami ŽP sú najmä voda, ovzdušie, horniny, pôda a organizmy.

Ochranou ŽP rozumieme činnosti, ktoré smerujú k predchádzaniu a obmedzovaniu znečisťovania alebo poškodzovania ŽP, ale aj k samotnému odstraňovaniu tohto nežiaduceho stavu.

Zber a zneškodňovanie komunálneho odpadu na území mesta Šurany v zmysle zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia č. 6/2023 o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi vykonáva Mestský podnik služieb Šurany.

Mesto Šurany má zavedenú elektronickú evidenciu zberu komunálneho odpadu od spoločnosti SENSONEO j.s.a., Bratislava. V meste Šurany a jeho častiach boli začipované zberné nádoby v rodinných domoch ako i nádoby právnických osôb a fyzických osôb oprávnených podnikat' na území mesta Šurany. Spoločnosť SENSONEO j.s.a., Bratislava v októbri 2023 vypovedalo zmluvu s mestom Šurany. Mesto Šurany uzatvorilo novú zmluvu so spoločnosťou MIM, s.r.o., Žilina, ktorá bude vykonávať elektronickú evidenciu zberu komunálneho odpadu. Začiatkom roka bude realizované prečipovanie zberných nádob RFID čípmi.

Likvidáciu komunálneho odpadu z územia mesta Šurany zabezpečuje firma BRANTNER Nové Zámky s.r.o., na skládke v obci Kolta.

Na skládku Kolta bolo celkovo za rok 2023 odvezených 2 124 ton komunálneho odpadu v sume 140 643,94 eur a na prekládku do Nových Zámok bolo vyvezených 122 ton komunálneho odpadu v celkovej sume 10 963,43 eur. Rozdiel v porovnaní s predchádzajúcim rokom 2022 predstavuje o 368 ton menej vyprodukovaného komunálneho odpadu, čo je potešujúce (na porovnanie je to cca 37 komunálnych vozidiel), za čo patrí vďaka občanom mesta Šurany.

Množstvo vyprodukovaného zmesového komunálneho odpadu za rok 2023 predstavovalo 1 614 ton, objemného odpadu 588 ton a odpadu s katalógovým číslom 19 12 12 (iné odpady vrátane zmiešaných materiálov z mechanického spracovania odpad) bolo vyprodukovaného 45 ton. Celkové množstvo vyseparovaných komodít za rok 2023 predstavovalo spolu 1 649 ton.

Na území mesta Šurany je zavedený zber jedlých olejov a tukov spoločnosťou INTA s.r.o., Trenčín. V roku 2023 sa vyseparovali 3 tony jedlých olejov a tukov. Cena za jeden liter odovzdaného oleja je 0,30 eur. Zberné nádoby na zber jedlých olejov a tukov sú umiestnené pri bytových domoch na území mesta Šurany a jeho častí. Taktiež na území mesta Šurany a jeho častí je umiestnených 6 ochranných kovových kontajnerov na uliciach Družstevná, Bottova, Jesenského, Ž. Bosniakovej, Topoľová –Nitriansky Hrádok a Na vŕšku – Kostolný Sek.

Spracovanie biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu do augusta 2023 v meste Šurany zabezpečovala firma FLEURETTE s.r.o., Vlčany. Od septembra 2023 spracovanie biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu vykonáva pre mesto Šurany spoločnosť INTA s.r.o., Trenčín. Množstvo vyprodukovaného biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu za rok 2023 bolo 36 ton. Množstvo vyprodukovaného biologicky rozložiteľného odpadu bolo 774 ton.

Na území mesta Šurany bolo počas roku 2023 odstránených spolu 28 nelegálnych skládok.

Mesto Šurany podalo žiadosť o poskytnutie príspevku podľa § 7 ods. 1 písm. b) zákona č. 329/2018 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení zákona č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Mesto Šurany splnilo podmienky poskytnutia príspevku a bol mu poskytnutý príspevok vo výške 51 493,06 €.

Mesto Šurany pri zabezpečovaní činnosti preneseného výkonu štátnej správy v oblasti ochrany ovzdušia v roku 2023 vydalo 43 súhlasov na malý zdroj znečistenia ovzdušia, z toho bolo 21 súhlasov na povolenie stavby malého zdroja znečisťovania ovzdušia a 22 súhlasov na užívanie malého zdroja znečisťovania ovzdušia.

Podľa zákona o ochrane prírody a krajiny je mesto Šurany príslušným orgánom štátnej správy ochrany prírody a krajiny na výrub drevín a určovanie náhradnej výsadby. Oddelenie životného prostredia, výstavby, územného plánovania a správy mestského majetku Mestského úradu Šurany na základe žiadostí občanov a ich posúdenia vydalo 15 rozhodnutí o výrube drevín s celkovým správnyim poplatkom 310 eur a 5 rozhodnutí vydalo z vlastného podnetu z dôvodu zlého zdravotného stavu drevín na území mesta Šurany, alebo bezprostredného ohrozenia majetku a zdravia občanov mesta Šurany. Opílenie drevín na území mesta Šurany bolo realizované v 33 prípadoch. Za výrub drevín bola nariadená náhradná výsadba listnatých a ihličnatých stromov v počte 45 kusov.

V rámci dotácie z rozpočtu NSK na podporu všeobecného rozvoja obcí a miest na území Nitrianskeho samosprávneho kraja: „*Úprava verejných priestranstiev v meste Šurany*“ bolo vysadených 449 kusov kvetín.

V procese revitalizácie mesto Šurany realizovalo výsadbu 12 kusov drevín a 210 kusov cibúľ tulipánov.

Obyvatelia mesta Šurany majú možnosť prenajatia a užívania verejného priestranstva pre trvalé parkovanie osobného motorového vozidla na vyhradenom parkovisku. Zo súčasných 276 vyhradených parkovacích miest na sídlisku MDŽ bolo 31.12.2023 rezervovaných 272 miest, z toho 26 miest je pre ZŤP občanov, voľné zostali 4 miesta a celkovo sa v roku 2023 na poplatkoch za parkovanie vybralo 24 854 eur.

V roku 2023 sa vybralo za platené parkovanie motorových vozidiel v lokalite mesta Šurany celkovo 30 315 eur. Z tejto sumy bolo 27 531 eur vybraných v parkovacích automatoch a 2 784 eur bolo vybraných za parkovacie karty.

Z dôvodu zmeny zákona č. 8/2009 Z.z. o cestnej premávke v znení neskorších predpisov (§ 52 ods. 2 zákona) boli na uliciach Mudrochova, M. Kokošovej, Nábřežie, MDŽ, SNP, Tyršova a Komenského Šurany vyznačené nové parkovacie miesta. Z dôvodu zefektívnenia a bezpečnosti dopravnej situácie v meste Šurany boli ulice Tyršova, Mudrochova, Nábřežie a M. Kokošovej zjednosmernené. Parkovanie na uliciach Komenského

a Tyršova bolo spoplatnené v zmysle VZN č. 3/2022 o dočasnom parkovaní motorových vozidiel na vymedzených úsekoch miestnych ciest na území mesta Šurany.

Mestom Šurany boli vypracované nasledovné projekty:

V apríli 2023 mesto Šurany podalo v rámci výzvy č. IROP-PO9-SC91-2023-108 žiadosť o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na projekt: **„Riešenie migračných výziev v meste Šurany“**. Mesto Šurany bolo úspešným žiadateľom a bol mu poskytnutý nenávratný finančný príspevok vo výške 161 200,00 €.

V auguste 2023 mesto Šurany podalo v súlade s VZN NSK č. 6/2023 o poskytovaní dotácií z rozpočtu NSK na podporu všeobecného rozvoja obcí a miest na území Nitrianskeho kraja žiadosť o poskytnutie dotácie na projekt: **„Úprava verejných priestranstiev v meste Šurany“**. Predmetom projektu bola výsadba trvaliek a zakúpenie 10 ks smetných nádob. Mestu Šurany bola poskytnutá dotácia vo výške 4 970,82 €.

V decembri 2023 mesto Šurany podalo žiadosť o poskytnutie podpory formou dotácie na rok 2024 z Environmentálneho fondu, oblasť: Zvyšovanie energetickej účinnosti existujúcich verejných budov s dôrazom na ochranu ovzdušia (L) na projekt: **„FVZ Šurany, SNP 2, pripojenie k distribučnej sústave“**. Predmetom projektu je zníženie energetickej náročnosti objektu inštaláciou fotovoltického zdroja s inštalovaným výkonom 60 kW na objekte Mestskej polikliniky. Celkové oprávnené náklady na projekt sú vo výške 91 287,60 €, z toho výška dotácie predstavuje 86 723,00 € a povinné spolufinancovanie je 4 564,60 €. Projekt je aktuálne vo fáze odborného hodnotenia.

Ing. František Hozlár v.r.
vedúci oddelenia životného prostredia,
výstavby, územného plánovania a smm
Mestského úradu v Šuranoch